

CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

Año II

SUSCRIPCIÓN 1 PESETA AL MES
Anuncios, esquelas y remitidos á precios convencionales.

Tortosa Martes 19 Julio de 1904

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
5, Plaza del Hospital, 5.

Núm. 182

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado. -- CONSULTOR: M. Iltre. Sr. D. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario.

A confesión de parte...

Un santón del anticlericalismo, del liberalismo y la democracia, D. Juan Valera, ha escrito recientemente en la *Ilustración Española y Americana*:

«En este sentido, soy hoy tan conservador y al mismo tiempo tan progresista, que desde hace años me he inclinado á creer que las grandes revoluciones, preconizadas por muchas filosofías de la historia y encomiadas como causadoras de progreso, han sido causadoras de extravío y de atraso, haciendo vacilar al linaje humano ó á las más gloriosas naciones en su andar firme y recto hacia más luminoso y feliz estado. A mi ver, ¿por qué no decirlo? sin la reforma de Lutero y sin la revolución de Francia de fines del siglo XVIII, Europa entera y todo el resto del mundo estarían mil veces más adelantados y diez mil veces más sosegados que en el día.»

Después de decir eso mismo, más extenso y explicado, en su prólogo á la *Vida de Carlos III*, del conde de Fernán Núñez, decía el mismo liberalísimo autor en 1898, á propósito del antiguo régimen:

«...y si comparamos aquella paz relativa con el desorden, tumulto y estrago que sobrevino á poco, nos parece que un suave idilio se cambia en tragedia horrorosa, y que se retarda en vez de acelerarse el movimiento de las sociedades humanas hacia más altas esferas de ilustración, de paz, de igualdad posible, de libertad y de justicia.»

De suerte que ya no son los católicos únicamente: la misma incredulidad, cuando tiene ojos para ver, oídos para oír y entendimiento para conocer, confiesa y declara que el progreso estaba en las vías católicas, que por las vías católicas habríamos llegado ya á alturas incalculables.

La protesta, la revolución francesa, el liberalismo, los que detuvieron la marcha triunfal del género humano guiado por la Iglesia, detuvieron el progreso y hundieron al mundo en esta horrorosa tragedia en que estamos, cada día más negra, más horrible y espantosa.

Que es lo mismo que demostró el inmortal Balmes pulverizando los errores del protestante Guizot.

EXPOSICION UNIVERSAL DE SAN LUIS

El Hotel especial.—La nevada.—Los automóviles.—Antropología.—Un trozo de plata.

El «Hotel de la Exposición» ha sido construido sólo para el tiempo que está abierto el Certámen y está en la parte Norte del mismo. Es una fonda capaz para seis mil personas, dividiéndose las habitaciones en cuatro clases, según su tamaño, decorado, etc., siendo lo mejor para los forasteros que los precios están escrupulosamente reglamentados y sancionados por la autoridad, así es que es imposible todo abuso. Hay también tres categorías ó clases para los comedores á precios convencionales, salvo la clase de lujo, servida por camareros con frac encarnado, á la cual sólo los archimillonarios suelen concurrir.

Al salir del Hotel al tocar campanas y me dirigí precipitadamente hacia donde acudía la gente: *the snow!* *the snow!* gritaban todos en tropel, y entonces recordé el anuncio de las nevadas artificiales. Es una maravilla que consiste en la elaboración de copos de nieve á 100 grados bajo cero, que son arrojados al aire por potentes máquinas, cayendo una verdadera nevada sobre la multitud que

prorrumpió en risas, gritos de júbilo, alboroto, hasta que por fin se experimentan escalofríos y malestar y escucháis una voz interior que os dice: «¿quieres un reuma? ¿un dolor á la espalda? ¿un enfriamiento? ¿una pulmonía?» y se aparta uno precipitadamente de aquel lugar haciendo la resolución formal de no repetir la prueba.

La Compañía de Automóviles de la Exposición ha puesto en servicio 200 coches para el público, conduciendo desde dos á 40 personas cada vehículo, los cuales recorren velozmente el trayecto desde la ciudad al interior del recinto de la Exposición. Es una conveniencia más para los visitantes, pues el conductor expende el billete de entrada y así se evitan los turnos ante las taquillas para obtener la tarjeta.

El Departamento de Antropología presenta en armonioso conjunto todas las razas humanas que existen en el mundo para el estudio recíproco del hombre. El departamento está compuesto de varias secciones en las que hay representantes de cada raza conocida, viviente en nuestros días, desde el pigmeo al gigante, desde el más negro al más blanco y desde la edad más salvaje.

Allí se ven los pigmeos de Batua (Africa Central), tres de los cuales no habían salido todavía de sus desiertos nativos, y contrastando con ellos hay una familia de gigantes de Patagonia y Tierra del Fuego. Su casa es de piel ó lona, viven de mariscos y los despojos de la caza con la particularidad que se comen las aves crudas.

Su arma principal es el bolo (una correa triple cargada de pesadas piedras) que es arrojada á largas distancias.

También despiertan gran curiosidad varios grupos de familias que representan pueblos primitivos; la tribu de Aina, de la isla de Hokkaido, que representa á los indios Cocopa del Bajor Colorado, quienes hasta hoy cultivan cosechas aborígenas por medio de métodos aborígenas, y cuyos hombres son gigantes, aunque sus mujeres son de muy baja estatura; los Indios Seris, de la isla de Tiburón al noroeste de México, cuya cultura es tan baja que pueden ser clasificados como pertenecientes á la edad de piedra; los «Negros Rojos», del Africa Central, y otras varias tribus aborígenas que aún viven en los Estados Unidos. Entre estas se comprenden los fabricantes de cestas, tejedores de serapes, alfareros, curtidores, obreros en cobre y fabricantes de flechas, trabajando en sus oficios por procedimientos ante colombianos.

Hay la tribu de Viack, raza que aún vive en las cercanías de Thessaly, descendientes de los guerreros romanos que se quedaron en Grecia después de la batalla de Farsalia.

Esta raza es de puro tipo romano, y á pesar de los muchos años de opresión turca, jamás se han mezclado con griegos ni turcos; hoy viven en tiendas de campaña, que trasladan de un sitio á otro, según les parece, y se alimentan del producto de grandes rebaños de ovejas y cabras.

Otro tipo interesante es el griego puro de los tiempos clásicos, que sólo se encuentra hoy entre los sphakiotes, en las montañas de Creta.

Estos griegos tienen la cabeza y perfil de cara de los Hermes de Praxiteles, grandes ojos pardos azulados, pelo rubio y gigantesca estatura.

Se concede atención especial á los aborígenas del terreno comprendido en la «Compra de la Luisiana». Además de una Escuela modelo india, se exhiben varias tribus por medio de grupos de familia, que viven en habitaciones de tipo indígena y se ocupan en las industrias existentes antes de la venida del hombre blanco.

El doctor Mills (de la Universidad de Okio) ha presentado una colección de huesos de cráneos, procedentes de diversas comarcas y de remotos tiempos, ante los cuales establece comparaciones el sabio coleccionador, quien llama á su extraña instalación el *Mound Builders*, que yo creo que mejor le cuadraría el de «sario humano».

Es digna de ver la tribu *Muscaki*, sembrando y cultivando terrenos de la Exposición cual si estuvieran en su país: atraen extraordinariamente la curiosidad de los agricultores los cultivos de maíz, frejoles y judías según procedimientos prehistóricos de los bosques vírgenes.

Luego hay una colección de salvajes del Sud de América, cuyos gigantes tipos, enseñando robustos brazos y largas dentaduras, anuncian la raza antropófaga de los fueguinos y... el visitante de la Exposición mira con disimulo si tiene cerca la puerta de salida.

Cada uno de estos grupos presentan al público sus industrias colectivas, enseñan sus juegos y el ceremonial de la vida interior de esos pueblos remotos, cuyo advenimiento, decadencia y transformaciones forman las épocas de la historia de cada nación.

Además de los grupos de seres vivientes, esparcidos en una extensión de más de tres kilómetros, aumentan el atractivo de esta Sección las exhibiciones notables del trabajo manual de los aborígenes, entre las cuales se cuenta la colección de canastas y serapes de Huecke, que es la más rica que se conoce, y los regalos hechos á la reina Victoria en su jubileo, considerados como la más preciosa obra de mano que han producido las colonias británicas. Comprenden un grupo raro de marfil calado, oro repujado, piedras preciosas exquisitamente montadas en alhajas, plumas, abanicos y otros productos de industria de los más hábiles artesanos de Oriente y Occidente.

En contraste con los seres vivientes de la sección de Etnología, presenta reliquias y objetos de las primitivas razas que nos quedan como memoria de sus hazañas. La tierra de los aztecas nos envía varias notables reliquias: ídolos tallados en piedra y en madera; el calendario y algunas inscripciones en piedra; geroglíficos de los nativos en papel de maguay; esculturas y retratos modelados que representan á los personajes prehistóricos de México.

De Egipto, la tierra del loto, donde germinó la civilización primitiva, están ahora en camino colecciones apropiadas para referir al mundo la historia de la ascensión y decadencia de sus dinastías; una tumba completa; algunas momias y ataúdes de reales personajes y del gac deífico con los símbolos sacramentales del culto de los primeros tiempos.

La Francia prehistórica se halla representada en las reliquias de los hombres del antiguo río.

Los Estados Unidos contribuyen con una rica colección de reliquias, que dejarán atrás los «mound builders» (constructores de montículos) que habitaban los valles de Ohio y Mississipi antes de la llegada de los exploradores franceses, De Soto y La Salle.

Los visitantes forman corro al rededor de un trozo de plata mineral que pesa 25 quintales y contiene un 60 por 100 de plata pura. Esta maravilla constituye el mayor bloque que se ha extraído jamás; procede de las minas de Halleg (Idano) y cuando el sol penetra por los cristales del departamento y toca la enorme pieza, brilla de una manera esplendorosa.

Los que son pobres y ven este trozo descomunal de plata no saben apartarse de él y lo miran y remiran con ojos de basilisco.

B. Tamayo.

Flor de invierno

A D. Cándido Lopez y Bru en la muerte de su hermana

(DE VERDAGUER)

Las rosas de tu jardín perdieron su dulce aroma; cual de ellas tuvo el color tuvo la efímera vida. De flores cada mañana un manojó recogía para ofrecérselo á Jesús en la próxima capilla. El ángel que hay en la puerta al verla se sonreía mostrándole aquellas alas que al cielo la encumbrarían. También sonreía el campo y sonreía la vida. Pasó el tiempo de las flores, las flores y las espigas; el rosal no tiene rosas ni un clavel la clavellina; se viste el suelo de nieve y ella de melancolía. Cuando vé el jardín desierto, levanta al cielo la vista, pues cree que allá reflorece las flores aquí marchitas. Encuentra triste la tierra si el cielo estrellado mira, pues la hizo para morir quien dió al cielo eterna vida. Al ver de nuevo á Jesús á sí misma se ofrecía; creyéndola flor de invierno, el buen Jesús recogía guardándola en su Pesebre de Natividad el día entre ofrendas de pastores, entre el oro, incienso y mirra. ¿Qué hace el ángel en la tierra do nunca se halla la dicha? ¿Para qué tendrá alas de oro la crisálida cautiva? De la cárcel de su cuerpo dichoso quien pronto emigra, quien emigra al paraíso como tu hermana Luisa, Allí siempre es mes de Mayo, la noche no sigue al día, siempre canta el ruiseñor y la flor no se marchita; allí el placer es sin fin y es el amor sin medida, pues lo mide el corazón de Jesús y de María.

Trad.

T. Bellpuig, Pbro.

Ruindad y nobleza

Si siempre la calumnia es baba inmundada que doquiera deja caer su gota lo mancha con indeleble señal, apareciendo siempre horrible y repugnante á nuestra vista la persona ó cosa sobre la que, caída esa mancha, se ha creído de veras por nuestros crédulos corazones en esta ocasión, más quiza de lo que debieran, aparece sin embargo más acentuada, más viva, más repugnante, más odiosa y más indigna, cuando se trata de la mujer, yaso de un cristal el más fino, el más delicado.

Si, cuando se trata de la honra de una mujer, nuestros corazones deben ser más incrédulos, nuestros oídos deben hacerse más sordos á las sirenas que con su falso, pero dulce silbido, quieren hacernos creer una cosa que ni por pensamiento puede suceder: entonces, cuando veamos que la aserción que se nos hace es falsa ó inexacta, nuestra indignación justa debe de colorar nuestras mejillas y henchir nuestro corazón y lejos de escuchar aquellas palabras, debemos rechazar de nosotros al que quiere profetizar, pues que á manera de inmundo reptil se «arrastra» y revuelca por ese fango tan cenagoso con el que quiere manchar cuanto toca.

He aquí porqué Paulino odiaba á

muerte á su antes el más íntimo amigo Malcos.

Paulino había depositado en Malcos toda su confianza hasta el punto de comunicarle hondos é íntimos secretos de su adorada Julieta con quien estaba ligado en santo lazo matrimonial, sin sospechar siquiera que aquellas comunicaciones podrían traerle fatales consecuencias, disgustos horribles y hasta ¡quién sabe si su misma muerte! Pero el corazón sencillo cuando se encuentra con otro corazón, que le hace creer que es como el suyo, merced al velo de malicia é hipocresía que le cubre, no vacila un instante, y á guisa de fiel amigo le comunica hasta los secretos más recónditos de su seno. ¡Infeliz! Y es, que la sencillez todo lo ve de un mismo color, por eso el decorazon sencillo juzga á todos según él, así como el malvado cree que todos son semejantes á él.

Largo espacio de tiempo trascurrió en el que la amistad se acentuaba más y más entre los dos amigos; y á manera que se prolongaba la amistad más ahondaba Malcos el corazón de su infeliz amigo.

Llegó, pues, un día en que Paulino vió cosechados los triunfos de su amistad y su odio subió de punto al conocer que el mayor amigo le había vendido, no sin antes manchar su tersa y pura frente, así como la de su esposa adorada con la más cruel y vil de las calumnias.

Mas ¡ah! cuando el corderillo se convierte en león bravo, cuando el de sencillo corazón ve preciso demostrar toda la hiel y la indignación que se encuentra depositada en su interior, en entonces es más temible, y el que antes era el más entrañable amigo, será después el enemigo más cruel y sanguinario. He aquí, pues, como el aspecto de Paulino se le veía convertido y transformado de corderillo cobarde al más arrogante de los leones, de sencilla paloma á la más sanguinaria hiena.

Desde entonces, ni se daba un momento de reposo y su corazón, ardiendo en ira, tan sólo ansiaba encontrar el momento oportuno para borrar con sangre la mancha que había caído sobre su más sagrado recinto, saciar esa sed de venganza que le devoraba, mientras que el antes tan arrogante, tan altivo, tan soberbio, se ocultaba entre las tinieblas, porque es indudable que el remordimiento de conciencia es el mayor puñal que puede atravesar á un hombre.

Mas llegó un día que por una casualidad, llegó un momento en que se encontraron los dos frente á frente, cara á cara; pero el día era solemne, el momento... inoportuno ¿qué hacer? La lucha entre la venganza y la mancha caída sobre sí, al mismo tiempo que la mansedumbre del que le había herido, se acentuaban dentro del corazón de Paulino.

Imposible es describir un momento como este en que la malicia y la bondad, el vicio y la virtud luchan: por ello pregunta el poeta:

Es menos poderoso

Que el vicio la virtud?

Es menos fuerte?

Empuñaba fuertemente, con su temblorosa mano, el puñal y se disponía á asestar el golpe sobre su enemigo; mas una voz potente vibrante y llena de unción evangélica, salía de los labios del orador sagrado que decía: «¿no veis á Jesús como perdona á los mismos enemigos que le calumnian y crucifican? ¿por qué, pues, no perdona nosotros á los que nos han ofendido? Tengamos en cuenta que cuanto mayor sea la ofensa, más grande es el acto de generosidad, mas grados de virtud encierra; perdónanos, pues; á nuestros enemigos para alcanzar perdón y misericordia de Dios.»

Estas palabras cayeron sobre el co-

razón de Faulino cual bálsamo para aliviar las heridas causadas y haciendo un esfuerzo supremo, postróse de rodillas, bañados los ojos en lágrimas, dejando caer al suelo el arma homicida; pidió perdón a su enemigo, a la vez que éste, postrado también y bañándose sus ojos con amargo llanto, repetía las mismas palabras tiernas y conmovedoras: ¡perdoname, perdóname! Y los brazos de Faulino y Marcos, se confundían ofreciéndose nueva amistad, pero más noble, más leal, más sincera.

¡Qué grande es la fuerza de la gracia!

¡Qué hermoso aparece un corazón laborioso en ella!

¡Cuánta nobleza encierra un corazón que olvidando su misma deshonra perdona de todas veras al que tanto le ha ofendido!

Bien dijo el sabio: «¡la gracia hace milagros estupendos, transformaciones maravillosas!»

Benjamin Marcos.

Tortosa 1904.

LA PEREGRINACION

Carta de Roma

Después de pasar un día en Génova, llegaron los demás peregrinos el lunes a las 10 de la mañana.

Martes y miércoles no tuvimos ningún acto público, dedicándolo a visitar las iglesias, monumentos, museos y ruinas, que tantos hay en Roma, ¡cuánta grandeza!

A las 7 de la mañana del jueves, celebró nuestro Excmo. Prelado la Santa Misa en el altar de la Catedral en San Pedro, distribuyendo la Sagrada comunión a los peregrinos. Dirigióles una sentida plática, sobre la necesidad de robustecer nuestra fe, con el pan eucarístico y orando ante el sepulcro de los que fueron padres de la fe, los gloriosos Apóstoles Pedro y Pablo. La fe de España, decía, esa fe de que tan gallardas muestras dieron tantos y tantos españoles, podéis palparla en esta misma grandiosa basílica, adornada con las estatuas de seis santos españoles que se admiran en la nave central y que son testimonio fehaciente de la fe de nuestra nación, que está representada en esta iglesia, mejor que ninguna otra nación del mundo.

Breves minutos duró la plática, porque el Sr. Obispo, al hablar de la decadencia de la fe y de la caridad en España y ver a muchos peregrinos llorando, se conmovió también y tuvo que dar fin a aquellos pensamientos y frases que oprimían nuestros corazones.

El viernes a las cinco de la tarde, era la hora señalada para la audiencia concedida por Su Santidad. Todos los peregrinos acudieron solicitos a la hora señalada y en la sala Clementina esperaban con ansiedad la llegada del Papa. Los Sres. Obispos y familiares entraron hasta la sala del trono. A las cinco y cuarto salió S. S. y en medio de los dos Prelados y de la Corte Pontificia que le acompañaba, fuimos pasando por los cuatro salones que hay hasta la Clementina: al aparecer ante los peregrinos, postráronse todos formando un gran círculo, y el Papa iba dando a besar su anillo a cada uno y bendiciendo todos los objetos piadosos que le iban presentando.

Levantáronse a poco y estrechando más el círculo, cuyo centro ocupaba la blanca y simpática figura del Santo Padre, tomó la palabra nuestro bondadoso Prelado, haciendo un hermosísimo discurso a juicio de todos los allí presentes, que hizo saltar las lágrimas a todos los peregrinos a quienes presentó a Su Santidad el Papa. Aquí les tenéis, Santísimo Padre, todos vienen de lejanas tierras; diocesanos de Valencia, Tortosa y Segorbe, han despreciado las incomodidades del viaje y los calores de la estación, para venerar la sagrada persona del representante legítimo de Jesucristo en la tierra: no venimos aquí para ver las magníficas obras de arte que encierra la capital del Orbe católico, para examinar y estudiar cuantos monumentos grandiosos guarda Roma, no, venimos

para presentar a Vos el homenaje de nuestro respeto y ofrecerle todo nuestro corazón. Triste es para nosotros, triste es para sus hijos queridos de España, ver a su Padre, único Rey de Roma, sin poder respirar el aire de la libertad; Vos que sois, el único maestro infalible de la verdad, hablad una sola palabra, y vereis con gusto cómo vuestros hijos lo sacrificarían todo, para demostrarle su convicción; el trueno de la impiedad se oye retumbar amenazando al sucesor de Pedro; la tempestad del error se desencadena furiosa en derredor de vuestra sagrada persona, pero hablad, Santísimo Padre, y los vientos se enmudecerán, las aguas quedarán pacíficas, y vereis cuánto aliento y valor tendrán vuestros hijos para combatir la revolución y sofocar el mal.

Grandioso espectáculo ofrecía aquel acto, tan tierno y conmovedor, como imponente y majestuoso. Terminó nuestro Sr. Obispo dando un ¡Viva al Papa Rey! que fué repetido con entusiasmo por todos los peregrinos, produciéndose un momento de indescribible delirio, en que todos gritaban y vitoreaban, al Papa Rey, al segundo Pontífice de la Inmaculada, al Parroco del mundo y a la España Católica.

Levantó la mano el Pontífice y un silencio sepulcral reinó en todo el Salón del Trono. Empezó a hablar y pendientes quedaron todos, al oír la majestad de su voz. Aquellas palabras en lengua italiana, tan dulces y suaves de oír, cuanto sentidas por la grata entonación que le daba el Vicario de Cristo, dejándolas caer poco a poco, para que no se perdiera una sola, produjo en todos un arrobamiento en el alma que es difícil poder expresar. Dió las gracias de *tutto cuore* a los peregrinos, por la demostración de fe y adhesión a su persona, escogida por Dios sin mérito alguno, para su representante en la tierra, como estaban dando gallarda muestra; alabó la fe de la España católica y nos alentó a trabajar incesantemente por que se aumente la fe y la piedad. A los Sacerdotes que predicasen con la palabra y sobre todo con el ejemplo, a los caballeros que no dejasen la acción católica y a las señoras que ayudasen con su poderoso auxilio, con sus oraciones y sus ejemplos.

A los Parrocos presentes les concedió la facultad de dar una vez en la solemnidad que elijan la bendición papal con indulgencia plenaria, y a los no Parrocos el que llevasen esta misma facultad a sus propios curas de almas. Bendijo a los presentes, a sus familias, a todas las personas que les fuesen caras, a sus negocios y a sus cosas, y postrados todos, recibieron su última bendición.

Enseguida se apretaron todos a su rededor para verle y tocarle de cerca y se tuvieron que hacer grandes esfuerzos para sacarle incólume del imprudente entusiasmo y afectuoso amor de hijos.

El sábado, a las 7 se celebró misa de comunión, con plática por el Ilustrísimo Sr. Obispo de Segorbe, en Santa María la Mayor, donde hemos adorado el pesebre de Nuestro Señor y venerado el cuerpo de San Pio V. Desde allí pasamos a Santa Praxedes a venerar la columna de la flagelación y demás numerosas reliquias.

Para el domingo, habrá otra misa con comunión, por el mismo Sr. Obispo, en la Basílica de San Lorenzo, ante el sepulcro de Pio IX, primer Papa de la Inmaculada. El lunes y martes confían oír misa del Papa y recibir de sus manos la sagrada comunión.

El miércoles se celebrarán solemnes funerales por el inmortal León XIII y tanto por asistir a ellos, como también por tener que despedirnos del Santo Padre, no saldremos probablemente para esa sino en dicha noche, en cuyo caso llegaremos a Barcelona el viernes.

Crónica local

En la reseña que publicamos de la fiesta escolar celebrada en el Colegio de San Luis Gonzaga de Benicarló, con motivo de la terminación de curso y distribución de premios, por desdicha nuestra, los cajistas pasaron

por alto un apartado entero, de importancia suma, que no titubeamos en publicar para subsanar aquella omisión involuntaria. Decía así:

«También honró con su presencia la solemnisísima sesión nuestro digno Cura Párroco, benemérito del Colegio por mil títulos, que cedió galante a la Presidencia al ilustre Dr. Falcó, constituyendo el tribunal con dicho señor y nuestra primera autoridad civil. Los sacrificios que dicho señor Cura se impone por la prosperidad de nuestro Centro de enseñanza y esos rasgos de modestia, que tanto le enaltecen, al par que provechosa lección para los escolares y familias, son nuevo título a nuestra gratitud, que tiene ya profundísimas razones en el desempeño del sagrado ministerio.»

Protestamos enérgicamente del hecho que denuncia el diario local *Los Debates* y que, caso de ser cierto, hace acreedor a su bárbaro autor de un castigo ejemplar:

«Un pobre muchacho vecino de Roquetes, conocido por *Quico el pobre*, fué anteayer víctima de un atentado, a causa del cual se halla en gravísimo estado.»

Según parece, pordioseando por el barrio de Remolinos, algún mal intencionado le dió a beber un brevaje destinado a una caballería, y a los pocos momentos comenzó a sentir el desagradado fuertes dolores de estómago, revolcándose por el suelo y arrojando espumarajos por la boca, siendo conducido a su domicilio, donde continúa en grave estado.

Convendría que las autoridades averiguasen lo que hay de cierto acerca de este hecho que se nos ha denunciado, y caso de resultar comprobado, procediesen contra el salvaje autor del atentado.»

Es esperado, para muy en breve, de regreso de la Peregrinación a Lourdes y Roma, nuestro Excmo. Prelado.

Tenemos entendido que, a pesar de los rumores que han corrido estos días, y de los que se ha hecho eco la prensa, no se ha desistido de celebrar las fiestas de Nuestra Señora de la Cinta que oportunamente acordó el Ayuntamiento, nombrando al efecto una comisión gestora.

No tenemos inconveniente en hacer públicas las buenas disposiciones de la Corporación municipal en el sentido de dar gusto al público accediendo a los deseos generales de que haya fiestas; pero nos parece que los preparativos no responden a los buenos deseos ni vemos que la comisión se agite nada a pesar de la proximidad de las fiestas.

En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento el concejal D. Manuel Domingo propuso se estudiara la manera de conseguir de la Compañía del Norte el establecimiento de los viajes económicos entre esta ciudad y la Capital del Principado. El Sr. Alcalde y la corporación aceptaron gustosos la idea y prometieron hacer cuanto sea posible en el sentido de realizarla.

No pueden ser más satisfactorias las noticias que se reciben de los pueblos de esta comarca acerca de las esperanzas que se cifran en la próxima cosecha del vino.

La uva se presenta en abundancia y en muy excelentes condiciones.

Los calores extraordinarios apresuraron este año la madurez; de modo que la vendimia se verificará mucho antes que en años anteriores.

Salieron para Benicarló el M. I. Señor D. Salvador López, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

—Para la Ampolla, la señora Viuda de Climent y familia y D. Alberto Freixinié, señora é hijo.

Llegó procedente de Zaragoza el M. I. Sr. Dean de la Catedral D. Antonio Rosillo.

Mañana empezará a funcionar el cinematógrafo que se está levantando en la plaza de Alfonso XII.

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

LA CENIA

NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y accruijes diarios de Tortosa, Sta. Bárbara, Uldecona y Vinaroz a La Cenia.

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Exma. Audiencia de Barcelona.

Tiene el gusto de participar a sus amigos y paisanos en general su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse a los asuntos propios de su profesión ofreciéndoles su

despacho en la calle de Graciamat 16, 2.º—BARCELONA.

Hemos recibido un bando de policía y buen gobierno que no publicamos hoy por falta de espacio. Mañana lo daremos a conocer a nuestros lectores.

Por la Universidad de Barcelona se ha confirmado el nombramiento de don Antonio Damián Subirats, maestro de Tortosa, con el haber de 1625 pesetas.

El Boletín Oficial de la provincia publica una circular del Sr. Gobernador anunciando la subasta para la conducción de la correspondencia pública en carruaje de cuatro ruedas ó en automóvil, entre las oficinas de correos de Alcañiz y Tortosa, bajo el tipo de 4.540 pesetas.

Marcas acreditadas y de universal renombre. — Relejería Climent, Rosa 3.—Tortosa.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA

Santa Librada, vr. y mr.



Martirologio: SANTA LIBRADA

La vida de esta santa dejó una estela luminosa que se refleja en la historia de la Iglesia del reino lusitano.

Habitó en territorio de Coimbra (Portugal), y como si sólo hubiera venido al mundo para luchar por la fe y abandonararlo, su corta vida fué una constante propaganda de la doctrina de Jesús, la cual le acarrió el furor de los bárbaros paganos, quienes sin tener en cuenta que casi era una niña la atormentaron y crucificaron en el año 1082.

CULTOS

CATEDRAL: 9 misa conventual.

T. DE REPARACION. Misas a las 5 y 1/4 6, y 7 1/2. La exposición por la mañana a las 6 y la reserva a las 8. La exposición por la tarde a las 5, a las 6 1/2 el santo Rosario y a las 7 la reserva.

HOSPITAL. Hora Santa con exposición y meditación a las 6 de la tarde.

ROSARIOS

CINTA. 7 1/2 tarde.

ROSARIO. 4 1/4 Id.

Regionales

Amposta

El sábado último a las once de la noche desarrollóse un sangriento drama en una casa del barrio denominada *Grao*, siendo protagonistas de tan terrible escena dos hermanos llamados Francisco y Pascual Tomás.

El hecho, según de público se dice, ocurrió de la siguiente manera:

Hacia tiempo que dichos hermanos venían cuestionando por la partición de intereses. La noche citada después de cenar salió de casa el Francisco y el Pascual se acostó después de cerrar la puerta. Al regresar el Francisco llamó a la puerta y el Pascual bajó a abrirla; mas el primero dicen que provocó al segundo con sus palabras y disparándole dos tiros de pistola que

no hicieron blanco. Ante tamaña acometida el Pascual cogió una hacha que le vino a mano trabándose una lucha cuerpo a cuerpo entre los dos hermanos. Acudieron los demás de la familia sufriendo la esposa del Pascual y un sobrino del mismo dos golpes de hacha, la primera en el brazo y el segundo en la cabeza. El Francisco quedó tendido en el umbral de la casa y el Pascual dióse a la fuga. Puesto el hecho en conocimiento del digno juez municipal D. Fernando Escrivá, personóse en el lugar del crimen, ordenando la traslación de los heridos al depósito judicial donde fueron curados de primera intención por los Doctores López y Forcadell que apreciaron al Francisco nueve heridas en la cabeza, de las cuales se teme que fallezca; a la esposa del Pascual una herida leve en el brazo, y otra también leve en la cabeza al sobrino de ambos contendientes.

Anteayer llegó el Juzgado de instrucción de Tortosa, que tomó declaración a los heridos.

Anoche presentóse el Pascual al Juez, y acto seguido fué encerrado en el calabozo donde le curaron los médicos una herida en la cabeza, otra en la mano y varias contusiones en la cara. Esta mañana ha sido trasladado a Tortosa ingresando en la cárcel. En esta villa ha causado inmensa sensación semejante crimen pues ambos hermanos estaban bien conceptuados

San Carlos

De aquella ciudad nos envían el programa de las fiestas que se celebrarán el presente año:

Día 24. A las doce, vuelo general de campanas anunciando a los habitantes de la real ciudad las fiestas a la Trinidad beatifica su Patrona.

A las tres de la tarde, el magnífico Ayuntamiento repartirá entre las viudas pobres y familias pobres de la ciudad un pan, una libra de arroz y dos de carne.

A las cuatro, se cantarán solemnes completas con acompañamiento de órgano y exposición de S. D. M.

A las seis, la banda de Alcanar, dirigida por D. Rómulo Vallés recorrerá las principales calles de la ciudad tocando bonitos pasacalles, obsequiando a la vez con sus tocatas a las dignidades de la ciudad Sres. Alcalde, Cura párroco y demás.

Día 25. Fiesta de la Santísima Trinidad.

A las nueve de la mañana, tercia con acompañamiento de órgano y Misa a toda orquesta dirigida por el director de la banda de Alcanar. El sermón corre a cargo del orador sagrado D. José Matamoros. Durante el santo sacrificio estará expuesta S. D. M. asistiendo a tan solemne acto el magnífico Ayuntamiento y demás dignidades de la ciudad.

Por la tarde a las cuatro, solemne trisagio con exposición de S. D. M. y con asistencia del Ayuntamiento y demás autoridades. Concluido este, con solemne procesión, pasearán la Trinidad beatifica por las principales calles de la ciudad, las que estarán lujosamente engalanadas, por los marineros y payeses tan amantes de su patrona. Concluida la procesión se dará la bendición de S. D. M.

Por la noche a las diez, serenatas y bailes populares al estilo del país.

Día 26. Fiesta a San Roque. Como el día anterior se cantará tercia y Misa a toda orquesta, y ocupará la cátedra del Espíritu Santo el panegirista Rdo. D. José Matamoros. Como el día anterior será honrado tan solemne acto con asistencia del Ayuntamiento y demás dignidades.

A las doce, cierre de las vaquillas las que se correrán por la tarde del mismo día a las tres.

AGUAS Y SALES NATURALES PURGANTES

Medalla de Oro Paris 1900

SON DE EFECTOS SEGUROS NO IRRITAN JAMÁS

DIURÉTICA DEPURATIVAS LAXANTES

Por la noche a las nueve serenatas, bailes al estilo del país...

Día 27. A las nueve de la mañana regatas en los Alfaques...

A las once, cierre de vaquillas. Por la tarde como el día anterior.

A las diez de la noche, disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales

La banda de Alcanar amenizará el acto con sus serenatas.

Día 28. A las diez de la mañana elevaciones de globos y cucañas en la plaza de Carlos III.

Por la tarde y noche como el día anterior.

Varias

La Administración de Hacienda de esta provincia remite aprobados los apendices al amillaramiento...

Gardells, Flix, Molá, Freginals y Vilabella.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de Caseras, D. Angel Lopez.

Comunican de la Galera que al vecino de aquella población, Bautista Rallo, le hicieron, la noche del domingo, una corta de olivos...

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado.

Dicen de San Carlos de la Rápita que el sábado y domingo últimos han ocurrido dos incendios...

No hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Al toque de las campanas el vecindario acudió a prestar auxilio...

Observaciones Meteorológicas

tomada por los alumnos del Colegio de D. R. VILAS

Table with columns: Barómetro (Max, Min, Oscil.), Termómetro (Max, Min, Media), Evap., Pvio., Cielo, Vnto., Hum. (Seco, Hu.)

El alumno Ramón Nivera, El alumno Pedro Almirtoy

Liquidación fotográfica

(Véase la 4.ª página.)

Variedades

PENSAMIENTO

A la impiedad nunca le faltan pretextos para perseguir a los buenos. Ayer azuzaba a las turbas...

Hoy piden el degüello de esos mismos religiosos porque explotan las industrias, cultivan la enseñanza...

En qué quedamos? ¿A los religiosos hay que perseguirlos por ignorantes o por sabios? ¿por holgazanes o por trabajadores?...

DOMINGO.

MEDIANA DE ARAGON

SALES del PILAR

Bicarbonatadas Sódicas Litínicas

Venta en todas las Farmacias

Depósito TORTOSA: D. Enrique Carpa. Agentes Generales: Jové y Blanch.-Barcelona.

Para preparar la mejor Agua de mesa. La que no tiene rival para las enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, RÍÑONES, INTESTINOS...

SALES para LOCIÓN y BANO

— EPICACÍSIMAS — Contra el Reumatismo La Gota y Artritis. — DE ÉXITO SEGURO — En el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas...



BOLETIN BURSÁTIL

Cambios facilitados por el corredor de Comercio de la plaza D. Francisco Calbet Balagué, c. S. Ildefonso esquina a Baños.

CAMBIOS DEL DIA EXTRANJEROS

Table with columns: City (Paris, Londres), Amount (00'00), and Unit (Al contado y para ajustes hasta 3 meses)

EFFECTOS PÚBLICOS

Interior.—Contado desde 76'92 a 77'00 Amortizable.—id. id. 97'65 a 97'85

ORO

Table with columns: Name (Alfonso, Onzas, Isabel) and Amount (37'40, 37'50, 41'10)

De todas partes

Al ser expulsados de su convento los Padres Premonstratenses de Nantes, pronunció su Superior, Rdo. Padre Agustín, la siguiente enérgica protesta:

«Jamás podréis borrar el carácter que el Bautismo imprimió en vuestra frente; y no os substraeréis a la Justicia divina. Al expulsarnos por una ley inicua, me creo en el deber de advertiros, en nombre de Dios y de la Iglesia, que están excomulgados los usurpadores de los bienes eclesiásticos, muebles e inmuebles; los compradores y liquidadores de los mismos...

La Gaceta publica una Real orden disponiendo se impriman 40 900 ejemplares de la cartilla agrícola de los ingenieros agrónomos Sres. Arce, Robles y Rodríguez, para la enseñanza agrícola en los cuarteles.

El ministro de la Guerra niega que se haya ocupado el Gobierno del ascenso del general Azcárraga.

Ha negado por lo tanto el ministro que haya decidido el ascenso de dicho general.

Se acentúa la creencia de que al Sr. Azcárraga se le otorgará el Toisón de Oro como recompensa a sus servicios.

Telegrafían de Viena que ha ingresado en el hospital un revisor del ferrocarril que al pasar por un puente subido en el estribo de un vagón sufrió tan terrible golpe en una pierna que habrá que amputársela.

Las fiestas de Valencia

Rebaja de precios.—La Compañía de ferro-carriles del Norte ha anunciado rebaja en los precios de los billetes, con motivo de las fiestas y ferias de Valencia.

Los billetes se expenderán desde el 19 de Julio al 1.º de Agosto, siendo valederos para regresar el 20 de Julio al 4 de Agosto.

De Benicarló, ida y vuelta a Valencia, costará en 1.ª 16'75, en 2.ª 10'70 y en 3.ª 7'90 pesetas.

De Vinaroz 17'50 11'20 y 8'25.

De Ulldecona 19'40 12'40 y 9'20.

De Santa Barbara 21'15 13'55 y 10'05.

De TORTOSA 22'85 14'55 y 10'80. Los viajeros con billetes de 1.ª o 2.ª clase, podrán circular en todos los trenes, excepto los expresos y correo núm 711.

Los que posean billetes de 3.ª clase, solo podrán utilizarlos en los trenes mixtos excepto en los trayectos donde no hubiese trenes de esta clase.

Telegrafían de Valencia que ayer mañana fué muerto de un tiro de mauser un preso llamado Perez. El hecho se explica de esta manera. El penado se hallaba junto a la

A. Oliveres MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS Ex-alumno de los Hospitales de Paris. Ex-ayudante de la Clinica oftalmológica del Dr. Galezowski. CONSULTA DE 11 A 1. OPERACIONES DE 3 A 5. Pasaje Franquet, Pral. TORTOSA.

reja del establecimiento é intimidado por el centinela para que se retirara por tres veces le desobedeció aquel disparando entonces el soldado el Mauser y dejándole muerto.

Telegrafían de Berlín que el motivo del disgusto del czar contra el gran duque Boris y la causa de haber sido éste llamado a San Petersburgo radica en el siguiente hecho:

El gran duque llevó consigo al teatro de la guerra un nutrido séquito femenino, un verdadero harem.

El general Kouropatkine manifestó al gran duque que no podía tolerar semejante cosa, y le invitó a que hiciera regresar a Rusia a todas las señoras.

—¿Sabe usted con quien habla?— contestó airado el gran duque.

—Lo sé perfectamente— replicó Kouropatkine. Usted es el teniente de búscas, gran duque de Boris Vladimirowitch, y yo soy el general en jefe de las tropas, y le ordeno que inmediatamente haga regresar a esas damas que han venido con usted.

El gran duque, exasperado, sacó la espada y acometió a Kouropatkine, que recibió una herida en la cara, junto a la nariz.

La noticia comunicada a San Petersburgo, provocó el llamamiento de Boris.

Tratando de esta cuestión, el Zeit, de Viena, publica un despacho de la capital de Rusia diciendo que Kouropatkine descubrió que una bellísima cocotte francesa que acompañaba al gran duque se dedicaba al espionaje a favor de la causa japonesa. En vista de esto, el generalísimo ordenó a Boris que se separara del Estado Mayor.

El gran duque se negó a obedecer, ocurriendo la escena relatada.

El Czar enterado del escándalo, ordenó la deportación inmediata del gran duque Boris a Arkangel. Entre tanto la cocotte logró escapar auxiliada por un oficial de artillería, el cual se suicidó disparándose un tiro de revolver en el momento de ser detenido.

REGISTRO CIVIL

Día 18

Nacimientos.—José Francisco Enrique Montagut Luis —Cinta Pepial Gramje.—Federico Villavi Rayo.—Cinta Arques Gilabert.

Defunciones.—Juan Bonet Rebull.—Doña Concepción Ribes Villalta —Rosa Codorniu Forts.—Juan Valdeperez Salvador.

Matrimonios.—Ninguno.

ULTIMA HORA

(Sección Telegráfica)

Servicio especial del CORREO IBÉRICO

De la guerra

Madrid 19, 11'15

Confirmase que en el combate de Yanzelein obligaron los japoneses la retirada de los rusos mandados por Kouroptkine.

Batiéronse quince horas, sufriendo los rusos 1.000 bajas por otras tantas los japoneses que quedaron dueños del campo.—Quintero.

De Zaragoza Madrid, 19, 11'30

Telegrafían de Zaragoza que en la torre de la Catedral un muchacho se bebió una botella de aguardiente de 38 grados, muriendo de horribles sufrimientos.

El padre desesperado disparó un tiro contra su esposa y otros saliendo ilesos.—Quintero.

Huelga en Santander

Madrid 19, 11'50

En el muelle de Santander se han declarado en huelga los cargadores, pidiendo que se disuelva la brigada de obreros fijos.

Las autoridades han tomado precauciones y la guardia civil vigila a los huelguistas a fin de evitar coacciones.—Quintero.

La escuadra japonesa

Madrid 19, 11'50

Según telegramas de Juran, la escuadra japonesa, al mando del almirante Togo, vigila la rada para no dar salida a ningún barco de guerra ruso.—Quintero.

Sentencia del Supremo

Madrid 19, 12'15

En Cuenca ha producido gran disgusto la sentencia del Tribunal Supremo por privar al pueblo del monte comunal valorado en diez millones de pesetas.

Los ánimos están excitadísimos, temiendo ocurran serios desórdenes.—Quintero.

Dimisión

Madrid 19, 12'30

A causa de la sentencia del Tribunal Supremo, a que hace referencia el telegrama anterior sobre los montes de Cuenca, el Ayuntamiento de Majadas amenaza con presentar la dimisión.—Quintero.

Una escuadra

Madrid 19, 12'40

Telegrafían de Las Palmas que ha zarpado para Cabo Verde la escuadra norte-americana.—Quintero.

Rumor grave

Madrid 19, 15'50

Telegrafían de Londres que circula el rumor de haber fallecido el almirante Japonés Togo. Este rumor ha producido gran sensación.—Quintero.

Administración de Consumos

Recaudación del día 18 de Julio 1904

Table with columns: Location (Cuatro Caminos, Temple, Remolinos, Jesús, Ebro, Estación, Matadero de Tortosa), Amount (Ptas/Cs), and Total (155'41, 76'92, 2'21, 329'7, 13'73, 0'00, 144'58, 96'92, 443'82)

A los herniados (trencats)

No debería permitirse el cinismo de ciertos intrusos charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor descaro y en frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Poco daño hacen en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desconociendo los más rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es sólo el sistema de embaucar, prometiendo curaciones imposibles, con el fin de sacar dinero de los incautos; pero de todos modos bueno es ponerles al descubierto, para que el público les conozca, antes de que lleguen a ser su víctima.

Enemigo del charlatanismo y del engaño, me es permitido apelar al testimonio de los señores médicos, los cuales me han prestado siempre su valiosísimo apoyo, convencidos de mi correcto proceder, en los seis años que hace visito en esta ciudad.

D. JOSE PUJOL

cirujano especialista en la aplicación de bragueros para la curación de las hernias, con largos años de práctica en la casa de don JOSE CLAUSO LLES, de Barcelona, Establecimiento «La Cruz Roja.»

Plaza del Prim.—REUS

NOTA: El día 30 del mes actual visitara en esta ciudad.

FONDA BARCELONESA

Gran fábrica de bebidas gaseosas de Enrique Zaragoza

San Blas, núm. 11.—Tortosa

PRODUCTOS ELABORADOS CON EL BICARBONATO DE SODA PURO

Géneros Existentes

Limonadas, gaseosas y toda clase de bebidas elaboradas con el bicarbonato de sosa, clase 1.ª

Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 2.ª

Zarzaparrilla, clase 1.ª

Brea Minera, clase 1.ª

Cerveza Alemana única y de gran pureza.

Se elaboran también de encargo, tan en botellas como en sifones los siguientes aperitivos.

Aper-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut etc. etc.

Se sirven y se hacen de encargo toda clase de bebidas.

BORDADOS A PESO VARIADO SURTIDO en tiras bordadas, encajes de Valencianos, pañuelos de bolsillo de hilo y de batista, botones de nacar, abanicos. Grandes novedades en puntillas y entredoses imitación de encaje. Se confeccionan prendas para niños todo a precios reducidos.

3, CARMEN, 3,

CLINICA OPERATORIA

de D. Francisco Cavaller Mengual. Se ha trasladado a la Plaza de Santa Ana número 1.ª (Casa el Conde.)

¡Fumadores!



PREMIADO en la Exposición Universal de Paris 1900 y en la de Barcelona 1888.

Depósito en Tortosa: D. Ramón Canivell, Angel, 7.

Persianas

En el acreditado establecimiento de la Vda. de Ramón Marqués

acaba de llegar un gran surtido de Persianas de todas clases y colores, a precios muy económicos en el mismo establecimiento se repintan y componen las usadas.

Mercaderes n.º 5 vulgo Carmen Imprenta de FOGUET P. Hospital 5,

Fábrica de Pianos y Armoniums de **Pedro Rico** Disponible

Ventas al contado y aplazos á precios reducidos, se garantiza su solidez y perfeccion, Cambios, reparaciones, afinaciones etc.
Se alquilan Pianos á precios convencionales.
Cruera 13 entresuelo (frente á la Catedral).—TORTOSA.

Jarabe de Hipofosfitos **Climent**

El legítimo marca **SALUD**

Exijase el legítimo Jarabe Climent **SALUD** único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El **JARABE DE HIPOFOSFITOS**, marca **SALUD**, se receta á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños, Millares de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rábano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

Liquidación fotográfica

¡Precios de fábrica!

¡Calidad garantizada!

Cámaras detectivas instantáneas,

ornadas de piel negra, con objetivo cromático, diafragmas iris; obturador siempre armado, para instantáneas y exposiciones; escamoteo seguro, visuales claros y contador automático, para placas de 6 1/2x9 cm.

- Precio del aparato con 12 chásis metálicos Ptas. 30
- El mismo, sin contador, con 6 chásis » 12
- El mismo, sin diafragmas con 6 » 10

Cámara «Varesina» toda de metal, muy elegante y de cómodo manejo, para placas de 4+5 cm. con estuche de piel Ptas. 20

Cámara de ensayo para placas de 4 1/2x6 cm. con visual móvil, muy segura, con buen objetivo y obturador sencillo, con 6 chásis Ptas. 7

Cámara infantil Le Paris, para una sola placa de 4+4 1/2 cm. Esta cámara va acompañada de un estuche de metal, farol, escurridor, prensa, 2 cubetas, todos los líquidos, 6 placas, 6 hojitas de papel, album para fotografías y 6 cartones para las mismas. Su precio es de Ptas. 9

Con rebaja de precios se pone también á la venta los siguientes artículos:

Prensas, escurridores, faroles de laboratorio y de viaje, cubetas, trípodes de níquel y de nogal.

Librería **Mestre-Rosa** 11-TORTOSA

Zapatería **Moreso**



Plaza Catedral y Arco del Romeu **TORTOSA**
Gran existencia en calzado de todas clases y precios, fabricado para esta casa por la importante fábrica de Barcelona

ARRUFAT Y COMPANIA con arreglo á los **ULTIMOS ADELANTOS**

Zapatos suizos de diversas clases y precios. Clases ya acreditadas de muchos años en esta casa. **Chanclo de goma** para **BARROS** y días de **LLUVIA**.

Primera y única casa importadora en esta plaza de tan útil artículo, procedente de la fábrica **BOSTON RUBBER SHOE CO.** de Boston á los limitados precios de **8 Ptas.** para caballero y **6'50 Ptas.** para señora.

Aparatos para limpiar calzado (Paños, Crema, Poliput) gamuzas y toda clase de cepillos para la limpieza del mismo. **VENTAS AL CONTADO** Sucursales en varias poblaciones de la comarca. **PRECIO FIJO**

Fábrica de baldosas hidráulicas y depósito de materiales de construcción **PORLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA**

JOSE GIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café), **TORTOSA**
Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase. Se reciben encargos de baldosas. En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

Peregrinaciones

Con precios muy reducidos á

ROMA, TIERRA SANTA E ITALIA

Queda abierta la suscripción hasta el 1.º de Agosto próximo á las siguientes:

1.ª Peregrinación á Roma, viajando por ferrocarril, desde Monserrat á Barcelona, Mar del Niza, Génova, Turin, Milan y lagos de Venecia, Bolonia, Pisa, Roma, Nápoles y regreso. Salida el 15 de Setiembre. Duración 40 días. Precios todo comprendido. Pesetas, 1.100, 900 y 700.

2.ª Peregrinación directa á Roma desde Monserrat, embarcando en Barcelona á Civita Vecchia y Roma y regreso. Salida el 26 de Setiembre. Duración 17 días. Precio todo comprendido. Pesetas 350, 250 y 150.

3.ª Peregrinación á Tierra Santa desde Monserrat, embarcando en Barcelona hasta Jatta con escala en Nápoles, visita á todos los Santos Lugares de Palastina y regreso. Salida 19 Octubre. Duración 40 días. Precios todo comprendido. Pesetas, 1.500 y 1.000. Combinaciones entre estos itinerarios. Condiciones cómodas y serias de organización. Para mas detalles pídase folleto gratis al gerente don Manuel Salazar, Rambla de Castellar, 18, en Tarragona.

Disponible

La Verdad

Casa católica de viajeros de **FERMIN SORIA EN ZARAGOZA**

El dueño de esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha reformado todas las habitaciones con luz eléctrica y timbres en todas ellas. Ademas cuenta con un espacioso comedor para bodas y bautizos.

Los Sres. Sacerdotes encontrarán un juego de Breviarios con todos los Santos modernos.

No se admiten señoras solas si no las conoce la casa ó vienen recomendadas. **PRECIOS**, desde 3'5 pesetas, camas y pupilos á precios convencionales; comidas sueltas desde 7 reales.—No se acude á la llegada de los trenes sino se escribe solicitándolo.

Escuelas Pías N.º 37 y 20.

Disponible

LA UNION CATOLICA

GRAN FABRICA

Trajes Eclesiásticos

á medida
Fundada en 1846

Director: **D. ESTEBAN BARTHOMEU**
Calle Obispo, 5, pral.
BARCELONA

Se remiten franco muestras y catálogos

BAÑOS TERMALES

DE LA **Vda. de Domingo Galfre**

Villavieja de Nules (Castellón de la Plana)

En este antiguo y acreditado establecimiento, situado en el sitio más céntrico de la población, los enfermos están cuidados y servidos con el mayor esmero, pues cuenta con personal idóneo. Recoje los enfermos en la misma estación de Nules (línea del Norte) en carruajes propios del balneario. El coste de los baños y manutención es baratísimo, y el de habitaciones accesible á las más modestas fortunas. Temporada desde 1.º Mayo hasta 1.º de Noviembre.

EN DEFENSA DE LA SALUD

SANOL PIZA

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE VIENA

RESOLUTIVO INFALIBLE

Medicamento familiar, jamás peligroso; de aplicación sencilla y de milagroso efecto. Téngase á mano siempre.

NO TEMAS Á LAS QUEMADURAS pues el **SANOL**, aplicado en el momento de recibirlas, siendo de primer grado, calma el dolor á los pocos minutos quedando aquella completamente curada sin dejar vestigio alguno (antes de 24 horas).

Se cura también rápidamente las contusiones, y erisipelas. **FRASCO 4 y 6 reales**

Farmacia del Dr. **PIZÁ**

Plaza del Pino, 6. - **BARCELONA**

Es tanta la fe que el **SANOL** inspira y tanto confianza en sus efectos que se devolverá su importe á quien no quede satisfecho de él en los conceptos indicados.

DISPONIBLE

DISPONIBLE